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°\\Οι δύο κρίσιμες συμφωνίες του Ιανουάριου
Η  μία αφορά τη νέα δανειακή σύμβαση των 130 δισεκατομμυρίων ευρώ και η άλλη το εθελοντικό «κούρεμα» του χρέους

Του ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ

Δύο κρίσιμης σημασίαε για τιε βραχυπρόθεσμεε 
πολιτικέε εξελίξειε, αλλά και για το  μέλλον τηε 
χώραε συμφωνίεε, άμεσα συνδεδεμένεε με
ταξύ τουε, θα πρέπει να ολοκληρωθούν εντόε 
του Ιανουάριου.

Η πρώτη συμφωνία αφορά τη  νέα  δανεια
κή σύμβαση τω ν  130 δισ. ευρώ. Σε αυτή τη  
συμφωνία θα περιληφθεί και το  νέο  Μνημό
νιο, δηλαδή τα  δημοσιονομικά μέτρα και οι 
διαρθρωτικέε αλλαγέε που κρίνονται ανα- 
γκαίεε για να  επιτευχθούν οι στόχοι του Μ ε
σοπρόθεσμου Προγράμματοε 2012 - 2015.

Η άλλη συμφωνία είναι αυτή με τουε ιδιώτεε 
επενδυτέε για το  εθελοντικό «κούρεμα» του 
χρέουε. Οι δύο συμφωνίεε είναι συμπληρω-

ματικέε και η μία δεν μπορεί να  υπάρξει χω- 
pis τη ν  άλλη.

Η τρόικα θα επιστρέφει σ τη ν  Αθήνα στιε 
16 Ιανουάριου και περιμένει να  δει:

1. Τα πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα ύψουε 
2 δισ. ευρώ τουλάχιστον για να  καλυφθεί η 
απόκλιση από τουε στόχουε του φετινού προ
ϋπολογισμού. Το έλλειμμα το  2011 θα ξεπε- 
ράσει το  10% του ΑΕΠ.

2. Την πλήρη εφαρμογή τω ν  μεταρρυθμί
σ εω ν  που έχουν συμφωνηθεί με το  υφιστά
μενο Μνημόνιο. Επίσηε, νέεε παρεμβάσειε, 
που θα στείλουν ένα σαφέε μήνυμα προε τιε 
αγορέε και θα αλλάξουν τή ν  εικόνα τηε με- 
ταρρυθμιστικήε κόπωσηε και του αδιεξόδου. 
Η ύπαρξη πολιτικών που «θα αλλάξουν το  παι
χνίδι» (a game changer όπωε λένε οι άνθρωποι

τηε τρόικαε) θα είναι καθοριστικήε σημασίαε. 
Η νέα  δανειακή σύμβαση, όμωε, δεν θα κλεί
σει πριν συμφωνήσουν το  Δημόσιο και οι ι- 
διώ τεε επενδυτέε τουε όρουε του PSI.

Οι διαπραγματεύσειε μεταξύ τω ν  δύο 
πλευρών έχουν σημειώσει πρόοδο. Ω στόσο, 
σύμφωνα με πληροφορίεε, το  ΔΝΤ δεν  θέλει 
να  έχουν τα  νέα ομόλογα επιτόκιο υψηλότερο

Οι προθέσεΐς του ΔΝΤ, 
η Κομισιόν, το κακό σενάριο 
μιας καθυστέρησης και 
οι υποχρεώσεις της Ελλάδας 
από τον νέο χρόνο.

του 4%. Επιπλέον ζη τε ί να  μην κλείσει κα
μία συμφωνία έωε ότου «τρ έ ξε ι»  μια νέα  α
νάλυση βιωσιμότηταε του χρέουε με βάση τα  
νέα  μακροοικονομικά δεδομένα που δημι
ουργεί η επέκταση τηε κρίσηε σ τη ν  ΕίΛώ- 
πη. Κάποιοι βλέπουν πίσω από αυτό την/^αρ- 
θεση του ΔΝ Τ να  ζη τήσει ακόμη μεγα$&/ε- 
ρο «κούρεμα» του ελληνικού χρέουε, κάτι που 
βρίσκει αντίθετουε τουε υπόλοιπουε: τιε 
τράπεζεε, προφανώε, επειδή θα έχουν με- 
γαλύτερεε απώλειεε, αλλά και τη ν  Κομισιόν 
που συνεχίζει να  φοβάται τιε συνέπειεε ενόε ( 
μη εθελοντικού «κουρέματοε» και μιαε νέαε 
καθυστέρησηε. Και τη ν  Ελλάδα, τέλοε, που 
εκτόε από τιε επιπτώσειε μιαε ανεξέλεγκτηε 
χρεοκοπίαε ανησυχεί και για  το  γεγονόε ό
τ ι σ τιε  20 Μαρτίου πρέπει να  αποπληρώσει

χρέοε 14,4 δισ. ευρώ. Εάν έωε τό τε  δεν έχει 
κλείσει το  PSI, θα «χάσει» 7,2 δισ. ευρώ, ό
σο δηλαδή θα ή ταν το  όφελοε από ένα κού
ρεμα 50%. Εξάλλου, δεν έχει να  το  πληρώσει, 
αφού η δόση του Μαρτίου από το  πρώτ ιό- 
γραμμα βοήθειαε είναι 5 δισ. ευρώ. δε
δομένα ό τι πρώτον, το  απώτατο χρονικό ό
ριο υλοποίησηε του  PSI είναι η 20ή Μ αρτί
ου και δεύτερον, το  PSI και το νέο πακέτο βοή- 
θειαε είναι δύο συμπληρωματικέε διαδικασίεε, 
το  χρονοδιάγραμμα τω ν  επομένων κινήσε
ω ν είναι το  εξήε: α) συμφωνία για  τουε όρουε 
του PSI το ν  Ιανουάριο, β) κατάρτιση  και υ
πογραφή του νέου Μνημονίου στιε αρχέε Φε
βρουάριου και γ) υλοποίηση του  PSI και ο
λοκλήρωση τηε ανταλλαγήε ομολόγων προε 
τα  τέλη  Φεβρουάριου.

Στην τελική ευθεία 
οι διαπραγματεύσεις 
/ία το «κούρεμα»

Στην κρίσιμη τελική φάση τουε έχουν 
εισέλθει οι διαπραγματεύσειε για το  
«κούρεμα» τω ν  ελληνικών ομολόγων 
(PSI), με τιε δύο πλευρέε -Δημόσιο, Κο
μισιόν και ΔΝΤ από τη  μια, τράπεζεε 
από την άλλη- να έχουν σημειώσει πρό
οδο, που επιτρέπει αισιοδοξία για τη ν 
τελική έκβαση του εγχειρήματοε μέχρι 
τα  μέσα Ιανουάριου.

Ωστόσο, παραμένουν ανοικτά ση
μαντικά ζητήματα, όπωε το  επιτόκιο 
τω ν  νέω ν  ελληνικών ομολόγων, αλλά 
και αβεβαιότητεε, όμωε η συμμετοχή 
τω ν  ιδ ιω τώ ν επενδυτών. Η καθολική 
συμμετοχή, δηλαδή το  «κούρεμα» υ
φ ιστάμενων ομολόγων αξίαε 206 δισ. 
ευρώ, είναι προϋπόθεση για να  θεω
ρηθεί επιτυχέε το εγχείρημα και να μην 
αμφισβητηθεί η βιωσιμότητα του χρέ
ουε στη  συνέχεια. Κάποια hedge ήιηάε 
αρνούνται να συμμετάσχουν, όπωε το  
ισπανικό Vega που αποχώρησε από την 
Επιτροπή Διαπραγμάτευσηε, δηλώ-

Ανοιχτό το ζήτημα 
του επιτοκίου των νέων 
ελληνικών ομολόγων 
και της συμμετοχής 
των ιδιωτών.

νονταε ότι δ εν  δέχεται απώλειεε άνω 
του 50% σε όρουε καθαρήε πάρούσαε 
αξίαε (NPV) και επιφυλασσόμενο να  
διεκδικήσει νομικά αποζημιώσειε. Επί
σηε, κινεζικά ήιηάε θέλουν να εξαι
ρεθούν, υποστηρίζονταε ότι ωε κρα: 
τικοί φορείε θα πρέπει να  έχουν τη ν 
ίδια αντιμετώπιση με τα διακρατικά δά
νεια του πρώτου πακέτου βοήθειαε 
προε τη ν  Ελλάδα. Αντίθετα, οι γερμα- 
νικέε κρατικέε «κακέε τράπεζεε», που 
αρνούνταν τη  συμμετοχή τουε στο  
πρώτο PSI, αυτή τη  φορά θα συμμε
τάσχουν.

Προκειμένου να αρθεί η αβεβαιότητα 
τηε συμμετοχήε, η κυβέρνηση είναι έ
τοιμη να θεσμοθετήσει έωε τιε 10 Ια
νουάριου τα  λεγάμενα Collective 
Action Clauses (CACs), δηλαδή ρήτρεε 
που θα καθιστούν υποχρεωτική τη  
' πμετοχή τηε διαφωνούσαε μειο- 

φίαε σ το  εθελοντικό «κούρεμα», α
φού θα τη ν  έχει αποδεχθεί η πλειο- 
ψηφία τω ν  κατόχων ελληνικών ομο
λόγων. Η θεσμοθέτηση τω ν  CACs δεν 
πυροδοτεί τα  ασφάλιστρα κινδύνου. Η 
ενεργοποίησή τουε, ωστόσο, θα είναι 
πιστωτικό γεγονόε. Η ύπαρξη CACs α
σκεί πιέσειε στουε ιδιώτεε επενδυτέε 
να  συμμετάσχουν εθελοντικά, γιατί σε

περίπτωση υποχρεωτικήε αναδιάρ- 
θρωσηε του χρέουε, οι ζημίεε τουε (σε 
NPV) θα είναι μεγαλύτερεε. Αντίθετα, 
εάν είναι ένα ελεγχόμενο, εθελοντικό 
«κούρεμα» θα μπορούσαν να περιορί
σουν τιε λογιστικέε ζημίεε τουε σε λί
γα χρόνια, καθώε το  προεξοφλητικό ε
πιτόκιο λογικά θα υποχωρήσει.

Από τη ν  άλλη, η ενεργοποίηση τω ν  
CAC8 ενδέχεται να εμπλέξει και την Ευ
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Η ΕΚΤ έ
χει αγοράσει από τη  δευτερογενή α
γορά ελληνικούε τίτλουε ονομαστικήε 
αξίαε 54 δισ. ευρώ με μέση τιμή κτή- 
σηε περίπου στο 80%. Δηλαδή έχει πλη
ρώσει περίπου 43 δισ. ευρώ. Η εξαίρεση 
τω ν  ομολόγων που έχει σ τη ν  κατοχή 
τηε από τα  CACs είναι νομικά δύσκο
λη. Ετσι, εξετά ζετα ι το  -όχι πολύ πι
θανό- ενδεχόμενο να αντικατασταθούν 
τα  ομόλογα που έχει η ΕΚΤ με νέα ο
νομαστικήε αξίαε κοντά στην αξία κτή- 
σηε. Με αυτόν το ν  τρόπο θα επιτυγ
χανόταν ένα επιπλέον «κούρεμα» του 
χρέουε 10 δισ. ευρώ. Ωστόσο, οι πι- 
θανότητεε να δεχθεί κάτι τέτοιο η ΕΚΤ 
είναι πολύ μικρέε, όπωε παραδέχονται 
παράγοντεε κοντά σ τη  διαδικασία.

Στο θέμα του επιτοκίου, η προσέγ
γιση τω ν  δύο πλευρών είναι ευκολό
τερη μετά τη  συμφωνία που επιτεύ
χθηκε με τη ν  Ευρωζώνη, να έχουν τα  
νέα ομόλογα τιε ίδιεε εξασφαλίσειε και 
το  ίδιο νομικό καθεστώε που θα έχει 
το δάνειο τω ν  30 δισ. ευρώ από το EFSF 
προε τη ν  Ελλάδα. Πρόκειται για το  δά
νειο το  οποίο αποτελεί μέροε του PSI 
και διέπεται από το βρετανικό δίκαιο. 
Η υψηλή εξασφάλιση τω ν  νέω ν ομο
λόγων έχει ωε αποτέλεσμα να περιο
ρίζονται στα  επίπεδα του 55% οι ζημίεε 
τω ν  τραπεζών σε όρουε καθαρήε πα- 
ρούσαε αξίαε (NPV) ακόμη και με χα
μηλό επιτόκιο. Ετσι, τραπεζικοί πα
ράγοντεε που συμμετέχουν στιε δια- 
πραγματεύσειε λένε ότι είναι πλέον ε
φικτό ένα  επιτόκιο μεταξύ 4,5% - 
5,5% (σήμερα το μέσο επιτόκιο του ελ
ληνικού χρέουε είναι 4,75%) αντί του 
8% που ζητούσαν αρχικά οι τράπεζεε.

Με βάση τα  προηγούμενα, οι ιδιώ- 
τεε επενδυτέε θα ανταλλάξουν υφι
στάμενα ομόλογα ονομαστικήε αξίαε 
206 δισ. ευρώ με νέα ονομαστικήε α
ξίαε 70 δισ., υψηλήε εξασφάλισηε. Η 
διάρκειά τουε και το  επιτόκιό τουε θα 
κλιμακώνεται από 20 έωε 30 χρόνια και 
το  επιτόκιο από 4,5% έωε 5,5%, ανά
λογα με το  πότε θα έληγαν τα  υφι
στάμενα ομόλογα. Επιπλέον, θα πάρουν 
30 δισ. ευρώ είτε σε μετρητά είτε σε 
ομόλογα EFSF με αξιολόγηση ΑΑΑ.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΡΑΣ

Η  καχυποψία Σαμαρά, η
Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΛΥΓΕΡΟΥ

Οπως ήταν αναμενόμενο, όσο περνά-
ο καιρόε τόσο έρχονται σ τη ν  επι- 

-τ-ανεια οι αντιφάσειε τηε κυβέρνησηε 
Παπαδήμου. Ο σχηματισμόε τηε, άλ
λωστε, δεν υπαγορεύθηκε από την κοι
νή επιθυμία τω ν  κομμάτων που τη στη
ρίζουν κοινοβουλευτικά. Η ταν κυ- 
ρίωε αποτέλεσμα τω ν  συνδυασμέ
νω ν ασφυκτικών πιέσεων που ασκή
θηκαν από τη ν  τρόικα και από εσω 
τερικά κέντρα πολιτικήε ισχύοε αμέ- 
σωε μετά τη ν  αποσταθεροποίηση τηε 
κυβέρνησηε Παπανδρέου λόγω του δη- 
μοψηφίσματοε.

Είναι κοινόε τόποε ότι ο Σαμαράε 
σύρθηκε. Αποδέχθηκε τη  συμμετοχή 
τηε Ν.Δ. υπό το ν  όρο ότι η κυβέρνη
ση Παπαδήμου θα είναι περιορισμέ
νου χρόνου και ειδικήε αποστολήε. Το 
γεγονόε ότι από πολύ νωρίε ετέθη θέ
μα για ιταράταση του βίου αυτήε τηε 
κυβέρνησηε, ενίσχυσε την καχυποψία

του αρχηγού τηε Κεντροδεξιάε και ε- 
νέτεινε τιε εγγενείε αντιφάσειε του εγ- 
χειρήματοε.

Αυτό φάνηκε καθαρά στιε διαφωνίεε 
που εκδηλώθηκαν με αφορμή τη ν πε
ρικοπή τω ν  επικουρικών συντάξεων. 
Η απουσία ακόμα και τηε πιο στοι- 
χειώδουε προγραμματικήε σύγκλισηε 
τω ν τριών κομμάτων εμποδίζει την κυ
βέρνηση να  δράσει αποτελεσματικά. 
Το πρόβλημα επιτείνεται όχι μόνο α
πό την καχυποψία του Σαμαρά, αλλά 
και από το ν  αγώνα για τη ν  προεδρία 
του ΠΑΣΟΚ. Κανείε από τουε επίδοξουε 
αρχηγούε δεν θέλει να  φορτωθεί το υ
ψηλό κόστοε, που συνεπάγεται η λή
ψη νέω ν επώδυνων μέτρων.

Αυτόε είναι λόγοε που ο Βενιζέλοε, 
κι όχι μόνο, συμπλέει με το ν  Σαμαρά 
στη  θέση ότι αμέσωε μετά τη  θετική 
(ή αρνητική) κατάληξη τω ν  διαπραγ
ματεύσεων με τιε τράπεζεε για το  PSI, 
πρέπει να προκηρυχθούν εκλογέε. 
Αντιθέτωε, υπέρ τηε παράτασηε του βί

Σενάριο PSI με βάση 
τις υποθέσεις του ΔΝΤ

Σε δισ. ευρώ

Σύνολο
ομολόγων

260

Μείωση
χρέους

-103

Ιδιώτες επενδυτές ΕΚΤ

206 54

Συμμετοχή

100%

15%
Μετρητά

+
35%

Νέα
ομόλογα

Δεν
συμμετέχει

στο
PSI

Παλαιό 1
Επιτόκιοομόλογα

54 4,75%......

Νέα ομόλογα

72,1
Επιτόκιο

4%

Μέτρητα 30,9
Ζημίες σε NPV 72%

Οι δύο «γραμμές» 
για τις επικουρικές 
στην κυβέρνηση
Της ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΨΙΝΗ

Φαινομενικά, με την πρόσφατη εμπλο
κή στιε νέεε ρυθμίσειε για τιε επικου- 
ρικέε συντάξειε, η Ν. Δ. κατήγαγε λα
μπρή νίκη έναντι του κ. Κουτρουμάνη, 
βάζονταε φρένο «στην εμμονή του για 
νέεε και άμεσεε μειώσειε τω ν  συντάξε
ων», όπωε σημείωνε χαρακτηριστικά η 
ανακοίνωση που εξέδωσε το  βράδυ 
τηε Τετάρτηε ο αρμόδιοε για θέματα ερ- 
γασίαε και ασφάλειαε κ. Ν. Νικολόπου- 
λοε. Στην πραγματικότητα, όμωε, η α
ναβολή τω ν ρυθμίσεων σε ένα αόριστο 
μέλλον (έστω κι αν γίνεται λόγοε μόνο 
για ολιγοήμερη καθυστέρηση και κα
τάθεση του Σχεδίου μέχρι τιε 15 Ια
νουάριου) θα αποτελέσει τη  νέα αφορ
μή αντιπαραθέσεων με τη ν τρόικα, 
που φτάνει στιε 16 Ιανουάριου.

Στιε επικουρικέε συγκρούονται δύο 
γραμμέε στο εσωτερικό τηε κυβέρνησηε 
Παπαδήμου. Η πρώτη λέει ότι «πρέπει 
να πάμε μέχρι τέλουε, αφού πήραμε που 
πήραμε το πολιτικό κόστοε» και εκ
φράζεται όντωε από τον κ. Κουτρουμάνη. 
Η δεύτερη στηρίζεται από Ν. Δ. και 
ΛΑΟΣ και οδηγεί το θέμα για μετά τιε 
εκλογέε. Δεν είναι τυχαίο ότι την ώρα 
που ο υπουργόε Εργασίαε ενημέρωνε σε 
αίθουσα τηε Βουλήε τουε συντάκτεε των 
MME για τη διαδικαστική αναβολή, στο 
περιστύλιο, πηγέε τηε Ν. Δ. προδιέ- 
γραφαν διενέργεια εκλογών τον Μάρτιο.

Πάντωε, στο υπουργείο Εργασίαε, στο 
οποίο η διαδικασία σύνταξηε τω ν δια
τάξεων διεκόπη πριν από 10 ημέρεε, αυ
τοί που έχουν ήδη εμπειρία από τιε συ- 
ναντήσειε με την τρόικα φοβούνται ό
τι η αναβολή τω ν επικουρικών είναι πι
θανόν να αποτελέσει τη  νέα θρυαλλίδα 
για την εμπλοκή στην εκταμίευση τηε 
επόμενηε δόσηε. Αλλωστε, θα τεθούν ξα
νά και τα ανοιχτά θέματα που αφορούν 
τα κατώτατα όρια και τα εργασιακά των 
ΔΕΚΟ. Διότι τα εργασιακά και το α
σφαλιστικό συνεχίζουν να παραμένουν 
στο κέντρο τηε εικόναε και όλα είναι α- 
νοιχτά όπωε επισήμανε ο κ. Κουτρου- 
μάνηε σε επιστολή του προε τον πρω
θυπουργό.

Σε κάθε περίπτωση, πίσω από τα ε
πιχειρήματα τηε Ν. Δ. για αναβολή τηε 
αναμόρφωσηε τω ν επικουρικών, διαπι
στώνεται λαθροχειρία. Το βασικό επι
χείρημα για να μη θιγούν οι συντάξειε 
είναι ότι «οι επικουρικέε δεν περιλαμ
βάνονται σ τον προϋπολογισμό, δεν τιε 
πληρώνει το κράτοε και δεν έχουν επι- 
πτώσειε στιε δημόσιεε δαπάνεε και 
στο έλλειμμα τηε γενικήε κυβέρνη
σηε». Η αλήθεια είναι άλλη. Για το δη
μοσιονομικό πρόβλημα τηε χώραε, στα

μεγάλα Ταμεία, όπωε το  ΙΚΑ και το 
ΕΤΕΑΜ, η κύρια και η επικουρική λει
τουργούν ωε συγκοινωνούντα δοχεία. Ο, 
τι εξοικονόμησε το ΙΚΑ για την κύρια σύ
νταξη από τιε μειώσειε τω ν παροχών, το 
έχασε από τιε επιστροφέε τω ν οφειλών 
του στο επικουρικό του Ταμείο, του ο
ποίου το έλλειμμα υπερβαίνει τα 700 ε
κατομμύρια ευρώ για το 2011, περίπου 
το 40% τηε επιπλέον χρηματοδότησηε 
που ζήτησε το Εργασίαε για τα Ταμεία. 
Συνολικά, ο κλάδοε κύριαε σύνταξηε ο
φείλει στο επικουρικό του 2,5 δισ. ευρώ.

Σε αυτήν τη ν περίπτωση, τα κόμμα
τα που στηρίζουν την κυβέρνηση Πα
παδήμου πρέπει να απαντήσουν με σα
φήνεια εάν -στον βαθμό που τουε ζη
τηθεί- μπορούν να προτείνουν ισοδύ
ναμα μέτρα με αυτά που υποτίθεται ό
τι θα εξοικονομηθούν από την παρέμ
βαση στιε επικουρικέε συντάξειε.

Εκτόε κι αν οι διαπραγματεύσειε για 
το PSI μεταβάλλουν όλα τα δεδομένα και

Το μυστήριο με 
το ασφαλιστικό, η αλήθεια 
για τις συντάξεις και 
η τακτική των υπουργών.

απσδειχθεί ότι το πρόβλημα δεν είναι ού
τε οι επικουρικέε ούτε η επόμενη δόση, 
αλλά μια πιθανή κατάρρευση τηε συμ- 
φωνίαε του Οκτωβρίου.

Σε κάθε περίπτωση, η αποτυχία να ε
πιτευχθεί συμφωνία για το θέμα τω ν ε
πικουρικών δίνει μια ευκαιρία και στο 
εσωτερικό τω ν  υπουργών του ΠΑΣΟΚ 
να μεταθέσουν τιε ευθύνεε στον κ. Κου
τρουμάνη. Κάτι τέτοιο διεφάνη ήδη σε 
πρόσφατη διυπουργική σύσκεψη που έ
γινε στο Οικονομικών με τη συμμετο
χή τηε ηγεσίαε του Εργασίαε και του 
Υγείαε. Οσο το κλασικό ΠΑΣΟΚ θα συ
νεχίζει να στοιχίζεται για την υποψη
φιότητα του νέου αρχηγού γύρω από τον 
κ. Βενιζέλο (χαρακτηριστική η υπο
στήριξη Πολυζωγόπουλου που του προ- 
σέφερε βήμα στην ΟΚΕ πρόσφατα) και 
όσο θα κατατάσσονται ο κ. Κουτρου- 
μάνηε και η γενική γραμματέαε Δθ. 
Δρέττα στουε υποστηρικτέε τη  πο- 
ψηφιότηταε Λοβέρδου, τόσο θα επηρε
άζουν την τύχη του νέου ασφαλιστικού 
οι εσωκομματικέε εξελίξειε. Διότι σο
βαρότερα και από τα προσκόμματα 
τηε Ν. Δ. στη  μείωση τω ν επικουρικών 
είναι αυτά που εκδηλώνονται από τα στε
λέχη και τουε βουλευτέε του ΠΑΣΟΚ, οι 
οποίοι με ανακούφιση δέχτηκαν την α
ναβολή τηε ρύθμισηε.

ΑΠΟΨΗ

διαδοχή στο ΠΑΣΟΚ και η αναποτελεσματικότητα
ου τηε κυβέρνησηε Παπαδήμου τάσ
σεται ο Παπανδρέου. Ελπίζει ότι κατ’ 
αυτόν τον τρόπο θα εκτρέψει τιε ε
σωκομματικέε πιέσειε για δρομολόγηση 
τηε διαδοχήε και τελικώε θα καταφέ
ρει να παραμείνει σ τη ν αρχηγία του 
ΠΑΣΟΚ.

Στην ίδια γραμμή κινείται και ο 
ΛΑΟΣ, παρά το  γεγονόε ότι οι δημο- 
σκοπήσειε δείχνουν πωε η συμμετοχή 
στη ν κυβέρνηση Παπαδήμου το  βλά
πτει εκλογικά. Η προτεραιότητα του 
Καρατζαφέρη σ ’ αυτή τη  φάση, όμωε, 
είναι να πουλήσει «υπευθυνότητα» και 
να εδραιωθεί σαν απαραίτητοε κυ- 
βερνητικόε εταίροε.

Ο κ. Παπαδήμοε
Την ώρα που γράφονται αυτέε οι 

γραμμέε δεν είναι γνωστό  το  περιε
χόμενο τηε συνάντησηε του πρωθυ
πουργού με το ν  αρχηγό τηε Ν.Δ. Δεν 
αναμένεται, όμωε, να  αλλάξει η εικό
να. Ο Παπαδήμοε δεν έχει μοχλό α-

ποτελεσματικήε πίεσηε. Οταν ανέλα
βε την πρωθυπουργία δεν έθεσε όρουε, 
που τώρα θα του έδιναν τη  δυνατότητα 
να επιβάλλει τη  δική του ατζέντα.

Τότε, είχε επικρατήσει το  δόγμα ό
τι έπρεπε να αδράξει τη ν  ευκαιρία και 
να αναλάβει τη ν  πρωθυπουργία. Τα υ
πόλοιπα θα προέκυπταν στη συνέχεια 
με τη ν άσκηση εξωτερικών πιέσεων 
κυρίωε προε το ν  Σαμαρά. Πιέσειε, οι 
οποίεε θα τον  οδηγούσαν σε μια διο
λίσθηση από τη ν αρχική θέση του 
προε τη ν κατεύθυνση που επιθυμούν 
τόσο η τρόικα όσο και οι «μνημονια- 
κέε» δυνάμειε.

Μπορεί αυτέε οι δυνάμειε να καλ
λιεργούν κλίμα, αλλά δεν είναι σε θέ
ση να επιβάλλουν τη ν παράταση του 
βίου τηε κυβέρνησηε. Ο Σαμαράε έχει 
οχυρωθεί πίσω από τη  συμφωνία τω ν 
πολιτικών αρχηγών ενώπιον του Προ
έδρου τηε Δημοκρατίαε. Από τη ν 
πλευρά τηε, η τρόικα επιθυμεί την πα
ράταση, αλλά είναι αμφίβολο εάν θα

προχωρήσει σε ανοιχτό εκβιασμό για 
να  το  επιτύχει. Αυτό που κυρίωε την 
ενδιαφέρει είναι να δεσμεύσει πριν α
πό τιε εκλογέε τουε αρχηγούε τω ν  
τρ ιών κομμάτων στην ψήφιση όχι τό 
σο αυτήε καθαυτήε τηε δανειακήε σύμ- 
βασηε όσο του νέου Μνημονίου που 
θα τη  συνοδεύει.

Ορισμένοι ωθούν τον Παπαδήμο να 
επιβάλλει ν τε  φάκτο το  μοντέλο Μό- 
ντι. Για τη ν ακρίβεια, να προχωρήσει 
σε ανασχηματισμό, επιλέγονταε ο ίδιοε 
τουε υπουργούε του και επιπροσθέτωε 
να απαιτήσει παράταση του βίου μέ
χρι το  τέλοε τηε τετραετίαε το φθινό
πωρο του 2013. Η ιταλική κυβέρνηση 
πράγματι αποτελείται από τεχνοκρά- 
τεε τηε επιλογήε του πρωθυπουργού 
Μ όντι και έχει χρονικό ορίζοντα. Αυ
τό, όμωε, προέκυψε από πολιτική 
συμφωνία κομμάτων.

Για να ισχύσει εδώ χρειάζεται νέα 
συμφωνία, που είναι μάλλον απίθανο 
να τη ν αποδεχθεί ο Σαμαράε, ο οποί-

οε θεωρεί το ν  εαυτό του εν αναμονή 
πρωθυπουργό. Το μόνο όπλο που έχει 
σ τα  χέρια του ο Παπαδήμοε ε ίν .  α 
απειλήσει με παραίτηση. Σύμφω\ με 
πληροφορίεε, το  στενό επιτελείο του 
(Γιαννίτσηε, Παγουλάτοε, Χαρδούβε- 
ληε και Ράπανοε) δεν το ν  ωθούν προε 
αυτή την κατεύθυνση. Είναι προφανέε 
ότι εάν η Ν.Δ. αποχωρήσει η κυβέρ
νηση Παπαδήμου είναι αδύνατον να 
επιβιώσει.

Στο σημείο που έχουν φθάσει τα 
πράγματα, δεν διαγράφεται παραγω
γική διέξοδοε. Οι γιορτέε θα επικαλύ- 
ψουν για μερικέε ημέρεε το πρόβλη
μα, αλλά είναι σαφέε ότι αυτή η κυ
βέρνηση είναι όμηροε τω ν  αντιφάσε- 
ών τηε. Από τη  στιγμή που τόσο ο Σα
μαράε όσο και επίδοξοι αρχηγοί του 
ΠΑΣΟΚ τηρούν αυτή τη  στάση, μόνη 
διέξοδοε είναι να ολοκληρωθούν το τα
χύτερο δυνατόν οι διαπραγματεύσειε 
με τιε τράπεζεε και να οδηγηθεί αμέ
σωε η χώρα σε εκλογέε.


